[bookmark: _GoBack]Доклад к презентации 
выступления на методическом объединении

Тема: «Опыт работы по разработке и внедрению в ДОО новых форм работы по воспитанию гражданственности и патриотизма у дошкольников в рамках Года Защитника Отечества»

                                                              Подготовила  воспитатель:  Богатырева  Л.Н.
Дата проведения МО : 28.04.2025 г.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения - одна из самых актуальных задач нашего времени. Огромные изменения произошли в нашей стране за последние годы. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории.

Именно на основе любви к малой Родине, семье, к дому  основывается патриотизм.
Постепенно любовь и гордость от малого расширяется, и переходят    в любовь к своему государству и гордость за историю своей страны.
В этом году  мы будем отмечать 80-летие Великой Победы. В связи с этим  2025 год  объявлен Годом защитника Отечества в честь наших героев и участников специальной военной операции сегодня и в память о подвигах всех наших предков, сражавшихся в разные исторические периоды за Родину во славу наших отцов, дедов, прадедов.
Год защитника Отечества 2025 – это не просто календарная дата, а символ национального единства и патриотизма. Это выражение глубокой признательности тем, кто защищал и продолжает защищать суверенитет и безопасность нашей страны.
В нашем детском саду, мы воспитатели применяем и используем различные методы и формы образовательной деятельности работы с детьми. Тематические праздники, посвященные государственным и национальным праздникам.
Конечно, и взаимодействие дошкольного учреждения с семьей является одним из важнейших факторов успеха в патриотическом воспитании, так как дети во многом учатся через примеры родителей. Родителям рекомендуется не только поддерживать те инициативы, которые предлагают педагоги в детском саду, но и самим активно участвовать в патриотическом воспитании, рассказывая ребенку о своей семье, читая литературу, организуя экскурсии, посещая музеи, активно поддерживая творчество ребенка.
В нашем саду проходят различные праздники: Воссоединения  Крыма с Россией, обильный край благословенный,Пасха,Масленница,23 февраля,8 марта, день матери, День отца, День победы, Наурыз,Блокада Ленинграда, день Российской флага,День космонавтики,Рождество,День защиты детей, жаворонки.
Также мы активно участвуем  в публикации средствах массовой информации ,принимаем участие в концертах дк,участвуем в различных детских конкурсах, Ходим на демонстрацию праздника 9 мая, делаем открытки участникам ВОВ, оформляем стену памяти участникам ВОВ,ведем обратный отчет,учавствуем в акции «Окна победы, в акции :читаем детям о войне,учавствуем в акции «Блокадный хлеб».


